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一、單選題 (每題 8 分) 
1. (    ) 設a，b，c ∈ R且a ≠ 0，f (x) = ax2 + bx + c，δ = b2 − 4ac，若∀x ∈ R，f (x)恆小於 0，

則 
(A) a > 0，δ > 0     (B) a < 0，δ < 0     (C) a > 0，δ < 0  
(D) a < 0，δ > 0     (E)以上皆非 

答案： (B) 
【詳解】 

f (x) = ax2 + bx + c < 0，∀x ∈ R恆成立⇔ a < 0 且b2 − 4ac < 0 
 

二、填充題 (每題 10 分) 

1. 已知二次函數y = ax2 + bx +
a
1

在x = − 2 時有最大值 3，則實數數對(a，b) =     。 

答案：(a，b) = (− 1，− 4) 
【詳解】 

二次函數y = f (x) = ax2 + bx +
a
1

在x = − 2 時有最大值 3 

∴ y = a(x + 2)2 + 3 且a < 0（有最大值 ⇒ 開口向下 ⇒ a < 0） 
∴ y = ax2 + 4ax + 4a + 3 

比較係數，得 4a = b…… ；4a + 3 =
a
1

……  

由 得 4a2 + 3a − 1 = 0 ⇒ (a + 1)(4a −1) = 0 

⇒ a = − 1 或a =
4
1

（不合 ∵ a < 0） 

代入 得a = −1 ⇒ b = − 4   所求a，b之值為(a，b) = (− 1，− 4) 
 

2. 設x − 5 與x − 7 都是(x − 6)50 + ax + b的因式，其中a，b為常數，則a + b之值為     。 
答案： −1 
【詳解】 

令f (x) = (x − 6)50 + ax + b，由因式定理 
x − 5 | f (x) ⇒ f (5) = 0 ⇒ (5 − 6)50 + 5a + b = 0⇒ 5a + b = −1……  
x − 7 | f (x) ⇒ f (7) = 0 ⇒ (7 − 6)50 + 7a + b = 0⇒ 7a + b = −1……  

 −  2a = 0 ∴ a = 0 代入 ，b = −1，故a + b = − 1 
 

3. 設f (x) = x2− 2x − 3，g(x) = x3 − 4x2 + 4x − 3，h(x) = 2x4 − 5x3 − 3x2 + x − 3 的最高公因式

d(x)，最低公倍式m(x)，則d(x) =          ， 
m(x) =                          。 

答案： x − 3；(x − 3)(x + 1)(x2 − x + 1)(2x2 − x + 1) 
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【詳解】 
f (x) = (x + 1)(x − 3) 
g(x) = (x − 3)(x2 − x + 1) 
h(x) = (x + 1)(x − 3)(2x2 − x + 1) 
∴ HCF = d(x) = x − 3 
    LCM = m(x) = (x − 3)(x + 1)(x2 − x + 1)(2x2 − x + 1) 
 

4. 設a為整數，若f (x) = x3 + x2 − 4x + (a − 7)與g(x) = 2x3 − 7x2 + 7x + (2a − 8)的最高公因式為

一次式，則a的值為     。 
答案： 3 
【詳解】 

已知f (x) = x3 + x2 − 4x + (a − 7)與g(x) = 2x3 − 7x2 + 7x + (2a − 8)之HCF為一次式， 
設為d(x)，則d(x) | 2f (x) − g(x) ⇒ d(x) | 3 (3x2 − 5x − 2)⇒ d(x) | 3(x − 2)(3x + 1) 
∴ d(x) = x − 2，或d(x) = 3x + 1 
(1)若d(x) = x − 2，則x − 2 | f (x) ⇒ f (2) = 0 
   ⇒ 8 + 4 − 8 + (a − 7) = 0 ⇒ a = 3 

(2)若d(x) = 3x + 1，則 3x + 1 | f (x) ⇒ f (
3
1− ) = 0 

   ⇒ 07
3
4

9
1

27
1

=−+++
− a ⇒ 

27
151

=a 非整數(不合)  故所求a之值為 3 

 
5. 多項式f (x)滿足 8 f (x) − 5x6 f (x3) − 2 f (x2) + 18 = 0，則f (x)的常數項為     。 
答案： − 3 
【詳解】 

(1) f (x)的常數項為f (0) 
(2)由 8 f (x) − 5x6 f (x3) − 2 f (x2) + 18 = 0，令x = 0 
∴ 8 f (0) − 0 − 2 f (0) + 18 = 0 ∴ f (0) = − 3 

5. 不等式 1
22
42

2

2

≥
−−
−+

xx
xx

之解為     。 

答案： 1
4

171
≤<

− x 或 2
4

171
≤<

+ x  

【詳解】 

1
22
42

2

2

≥
−−
−+

xx
xx

 ⇒ 01
22
42

2

2

≥−
−−
−+

xx
xx  

⇒ 0
22
23

22
2242

2

2

2

22

≥
−−
−+−

=
−−

++−−+
xx
xx

xx
xxxx  

⇒ (x2 − 3x + 2)(2x2 − x − 2) ≤ 0 但 2x2 − x − 2 ≠ 0 

⇒ (x −1)(x − 2)(x −
4

171+ )(x −
4

171− ) ≤ 0 

  但x ≠
4

171±   ⇒ 1
4

171
≤<

− x 或 2
4

171
≤<

+ x  
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6. 已知方程式x4 − 3x3 + 6x2 + 2x − 60 = 0 有一根 1 + 3i，則其餘各根為     。 
答案： 1 − 3i，− 2，3 
【詳解】 

方程式x4 − 3x3 + 6x2 + 2x − 60 = 0 為實係數方程式 
已知一根為 1 + 3i，必有一根 1 − 3i  
∴ x4 − 3x3 + 6x2 + 2x − 60 必可被 
[x − (1 + 3i)][x − (1 − 3i)] = x2 − 2x +10 整除 
1 − 3 + 6 + 2 − 60

2 − 2 − 12
− 10 + 10 + 60

2
− 10

1 − 1 − 6,+ 0 + 0  
∴ x4 − 3x3 + 6x2 + 2x − 60  
    = (x2 − 2x + 10)(x2 − x − 6) = (x2 − 2x + 10)(x + 2)(x − 3) 
故方程式有二實根 − 2，3 
 

7. 不等式(x + 1)(x −1)(4 − x)3 ≥ 0 的解為     。 
答案： x ≤ −1 或 1 ≤ x ≤ 4 
【詳解】 

(x + 1)(x −1)(4 − x)3 ≥ 0 
⇔ (x + 1)(x −1)[− (x − 4)]3 ≥ 0 
⇔ − (x + 1)(x −1)(x − 4)3 ≥ 0 
⇔ (x + 1)(x −1)(x − 4)3 ≤ 0 
∵ (x − 4)2 ≥ 0 
∴ (x + 1)(x −1)(x − 4) ≤ 0 ⇒ x ≤ − 1 或 1 ≤ x ≤ 4 

 
 

8. 設f (x)為二次函數且不等式f (x) > 0 的解為 − 2 < x < 4，則f (2x) < 0 的解為     。 
答案： x > 2 或 x < −1 
【詳解】 

 − 2 < x < 4 ⇔ (x + 2)(x − 4) < 0 
 令 f (x) = (x + 2)(x − 4)  且 a 0a <  
∴ f (2x) =  (2x + 2) (2x − 4) < 0 
       = 4  (x + 1) (x − 2) < 0 
         ⇔ (x + 1) (x − 2) > 0 ⇔ x > 2 或 x < −1 
 

a
a

9. 設集合A = {x | x3 − 2x2 −11x + 12 > 0}，A ∪ B = {x | x > − 3}， 
A ∩ B = {x | 0 < x < 1}，則B =      。 
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答案： {x | 0 < x ≤ 4} 
【詳解】 

∵ x3 − 2x2 −11x + 12 = (x −1)(x + 3)(x − 4) 
  ∴ A = {x | x > 4 或 − 3 < x < 1} 
  

  
  利用聯集與交集的定義，知B = {x | 0 < x ≤ 4} 

 

10. 下列拋物線Γ1：y = 2

3
1 x + 1，Γ2：y = 21

4
x − 2，Γ3：y = − 5x2 + 1， 

Γ4：y = − 3x2 + x開口最小的是     ，開口最大的是     。 
答案： Γ3最小；Γ2最大 
【詳解】 

y = ax2 + bx + c，| a | 愈大，開口愈小 

由於
1
4
<

2
1
< | − 3 | < | − 5 |， 

故Γ2的開口最大，Γ3的開口最小 
 

11. 設
y yx 63232 −= 且 ，求 ， 的值為xyxy 813 315 =+ x y      。 

答案： ，  5=x 3=y
【詳解】 

    
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=
=

+

−

xyxy

y yx

813
232

315

63

 

 ⇒
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=
=

+

−

xyxy

y
y

x

4315

635

33
22 ⇒  

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=+

−
=

xyxy
y

y
x

4315

635
　  

  

 × 2 − 得

⇒
⎩
⎨
⎧

=−−
=−−

01534
0563

yxxy
yxxy ……

……

0255 =− yxy ⇒  5=x 代入 得 3=y  
∴ ，  

 

5=x 3=y

12. 方程式 2x + 8．2−x = 6 之解為     。 
答案： x = 1 或 x = 2 
【詳解】 
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令 212 8 6 6 8 0 ( 2)( 4)xt t t t t t
t

= ⇒ + ⋅ = ⇒ − + = ⇒ − − = 0  

   2, 4 2 2, 4 1, 2xt x= ⇒ = ∴ =

13. 假設某項實驗中，細菌數 1 日後增加 1 倍，若 10 日後細菌數為N，則k日後細菌數為
8
N

，

則k =     。 
答案： 7 

10

9
2

8
4

7
8

N
N

N

N

"""

"""

"""

"""

 

14. 若a > 0 且a2x = 2，則 xx

xx

aa
aa
−

−

+
+ 33

之值 =     。 

答案： 
2
3  

【詳解】 

原式 = xx

xx

aa
aa
−

−

+
+ 33 )()(  

= xx

xxxxxx

aa
aaaaaa

−

−−−

+
+−+ ])())[(( 22 ．  

= (ax)2 − ax．a−x + (a−x)2 

= 2 − 1 +
2
1
=

2
3  

15. 解不等式 
(1)不等式(0.3)  > 0.09 之解為122 −− xx      。 
(2)不等式 27x − 4．32x − 1 + 3x−1 < 0 之解為     。 

答案： (1) −1 < x < 3       (2) −1 < x < 0 
(1)  
    
(2) ，令  

  

2 2 1 2 2(0.3) (0.3) 2 1 2 ( 0.3 1)x x x x− − > ⇒ − − < <∵
2 2 3 0 ( 3)( 1) 0 1x x x x x− − < ⇒ − + < ⇒ − < < 3

2 1 127 4 3 3 0x x x− −− ⋅ + < 3xt =
3 2 21 1(3 ) 4 (3 ) 3 0 (3 4 1) 0 (3 1)( 1)

3 3
x x x t t t t t t− ⋅ ⋅ + ⋅ < ⇒ − + < ⇒ − − < 0  

  1 10 1 3 1 1
3 3

xt t> ⇒ < < ⇒ < < ⇒ − < < 0x  

16. 若方程式 4x − 3．2x+2 + 8 = 0 之兩根為α，β，則α + β =     。 
答案： 3 
【詳解】 

(22)x − 3．22．2x + 8 = 0  (2⇒ x)2 − 12．2x + 8 = 0 
令t = 2x，則t2 − 12t + 8 = 0 兩根為 2α，2β 
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由根與係數關係得 2α+β = 2α．2β = 8 = 23 
∴ α + β = 3 
 

17. 若 −1 ≤ x ≤ 0，f (x) = 2x + 2 − 3．4x −1，當x = x0時，f (x)有最小值y0，則(x0，y0) =      

。 
答案： (0，0) 
【詳解】 

令t = 2x 

∵   01 ≤≤− x ⇒ 01 222 ≤≤− x   ⇒ 1
2
1

≤≤ t  

f (x) = 4t − 3t2 − 1 = − 3(t −
3
2 )2 +

3
4 −1= −3(t −

3
2 )2 +

3
1  

∴ 當t = 1，即x = 0 時，f (x)有最小值= f (0) = 0 
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